



第12次世界羅浮童軍大會

前言 黃承志 (代表團團長)

7月30日我與17位樂行童軍及領袖參加在台灣舉行的第12次世界羅浮童軍大會 (世界樂行童軍大會 12th World Scout Moot)。我非常榮幸，得到童軍總會委任為代表團團長。在此之前，我們已進行了多次的籌備工作會議及在7月14日晚上在香港童軍中心舉行由香港總監主持的授旗儀式。

代表團成員包括2名代表團職員、1名國際服務隊成員及15名樂行童軍。據悉，大會邀請有超過90個國家及地區的童軍參加這次盛會。大會按所有參加者的個人意願將他們編入5個分布不同地方的作業中心進行各式各樣的活動。5個作業中心包括台北、桃園、樟化、嘉義和高雄。5個作業中心各有不同主題和特色，如台北——交會與融合、桃園——科技的啟發、樟化——樸拙的自然、嘉義——巔峰的挑戰及高雄——生命的海洋等。首5日的活動是在5個作業中心分開進行，然後再有大會師，分布不同地方的5個作業中心的參加者會在同一天早上向花蓮東華大學校園進發，餘下日子便是營地露營生活體驗活動。

在花蓮東華大學校園的營期內，大會提供代表團一個約8呎x8呎的帳篷，我們利用這帳篷佈置成陳列室般，介紹香港童軍運動和旅遊勝地，我們每天參加活動之餘，利用這帳篷作歇息之用。以下是部分參加者的個人經歷與感想：

沙田南第6旅樂行童軍團長 黃健敏 (阿卜)：一次新鮮的旅程 第一次

個人而言，這次旅程的任何事物都是新鮮的：第一次代表總會參與國際性活動，第一次到台灣，第一次跟外國的樂行童軍換章……

18人代表團，18個不同的故事

世界羅浮童軍大會，以“作業中心”形式運作，今屆分為台北、樟化、高雄、嘉義及桃園5個作業中心，香港代表團18人，被分配到各作業中心的不同小組，與來自世界不同國家及地區的樂行童軍進行交流。由於經歷不同，當大家在總營重聚時，大家都滔滔不絕的講述自己的愉快經驗。

唯一的國際服務隊

我是香港代表團中唯一的國際服務隊 (International Service Team, IST) 隊員，IST 是大會的職員，負責協助大會的進行，當中有半數以上被委派擔任國際小組協調員 (International Team Co-ordinator, ITC)，我也是其中一員，長駐一輛旅遊巴士，協調及照顧車上的參加者，主要職責有導遊、翻譯及大會訊息傳遞等。

小小聯合國

旅遊巴士中，大約一半的參加者來自台灣，其他的則來自世界各地：墨西哥、瑞典、泰國、英國、瑞士、委內瑞拉……我的拍檔是一名在小學教英語的幼童軍女領袖，看她每次收到大會訊息，先用國語說一遍，再用英語說一遍，不到兩天，聲音也沙啞了，我很想幫她一把，可是我的國語聽講能力不太靈光，只能把紙張上的中文訊息翻譯成英語，口頭轉述的國語訊息我就無能為力了，雖然大會盡量把重要資訊，如告示板、營地日報、路牌、旅遊指南等翻譯成英語，可是對於不懂中文的外國人來說，有時難免感到有點困難與無助。

認真

作為主辦地區，台灣政府很重視這次世界羅浮童軍大會，由燈柱的宣傳，警車開路及夜巡營地，以至台北市長馬英九與外國的參加者對話，台灣總統陳水扁身穿童軍制服親自揮動世界童軍會員旗主持開幕禮，可見一斑。

我與台灣本土的 IST 共事期間，除了主要的翻譯工作外，晚上還出席工作檢討會議，令我感受到台灣童軍熱情的同時，也察覺到他們處事的認真，絕不比香港人遜色。

香港“代表”團

香港的參加者，無論被分配到哪一個作業中心，都玩得非常盡興，甚至有時得意忘形。然而，作為 IST，我卻有其他的看法。每當我看見外國的參加者，我總會特別留意他們制服上的國旗，這時，我就會警惕自己：我的一舉一動，言行舉止，不是代表我自己，而是代表香港童軍，想到這裏，不免有少許壓力。我有幸能夠參加這次活動，是因為我可以安排假期和負擔營費及旅費，可是，對於某些地方 (我想尤其是那些發展中國家及地區)，能夠成為代表團的成員，必定是精英中的精英，所以我認為作為代表團，總應多顧及自我形象。

未來

樂行童軍是成年人，成年人都有自己對事物的一套想法，大概是因為這個原因，所以在籌組代表團時，甚至是活動期間的召集會議，要平衡及尊重各方意見，一點都不容易。然而，活動結束後，大家卻有着共同的目標，這就是2007年世界童軍運動100週年——英國之旅及2008年於莫桑比克舉行的第13次世界羅浮童軍大會。



盧凱康：每天的交流活動，令我眼界大開

時光飛逝，羅浮大會，把我的思潮，由墨西哥帶到台灣！

有幸再以樂行童軍成員身分，出席世界羅浮童軍大會，心情與上一回一樣緊張及興奮，加上這個世界級之活動，第一次於亞洲舉行，身為香港人、亞洲的一分子，倍感自豪。

到步後於林口渡宿一宵，翌日一早，我便與另外兩位香港樂行童軍，派往高雄作體驗旅行。於高雄到過佛光山、美術館、東港魚市場、小灣海灘等，其中以東港小學校長，教授各國童軍製作「魚托」特別記憶猶新；而於營地學習台灣童軍的「扯鈴」，亦十分有趣。

經過5日4夜之體驗旅行，分營之各國童軍亦於同日返回花蓮東華大學總營繼續交流及露營，之後4天的活動，每天都令人津津樂道，不論激流旅程、柴魚博物館、或是泰魯閣之行及地球發展村，都令我眼界大開。放眼世界之餘，認識各地童軍，亦是我們作為代表團的一大使命，我們與各國童軍交流，認識當地文化，還交換紀念品，口袋收穫可不少呢！

劉凱欣：「額外」的翻譯工作，增加了認識其他國家的機會

一群來自世界各地的樂行童軍以及年青領袖，於今年的7月30日齊集台北進行誓師，從台北林口出發，懷着樂行童軍——流浪者的精神，利用不同的路線，一同朝着花蓮前進。這就是第12次世界羅浮童軍大會。

香港代表團包括了15名的參加者，大家被平均分往5個作業中心，大會為每個作業中心安排了不同的路線，務求把更多不同的體驗帶給參加者。其中包括了上山露營、海上活動、修繕築路、美化社區等，不要以為這些事情跟我們在香港做的是差不多，以上山露營為例，他們是要進入一個近似熱帶雨林的生態保護區，帶同全套露營的裝備，在兩日一夜徒步行走近20公里的旅程，在架搭營帳之前還要親自以鐮刀去除高達腰部的雜草。

不過最大的體驗莫過於與世界各地的樂行童軍一起生活11天，亦深深的體會到作為香港人的一份優越。在台灣，並不是每一個人都會懂得說英語，每一次大會有公布，必定是用中文說一遍，用英文再說一遍，在說中文的時候，外國童軍因為言語障礙，都不明白領袖的意思，而說英文時，部分的台灣童軍會出現不太理解的样子。更奇怪的是，這些翻譯的中文版本往往存在着或多或少不同的，對於識聽講講的我們來說，自然多了一份翻譯的工作，亦能藉這份「額外」的工作來改進自己的中英文能力，更增加了我們了解其他國家的機會。

有優越的地方，當然亦有可改進的地方。香港在文化藝術方面可以說是我們所碰到的最大障礙，作為香港人對於本地的歷史文化認識不多，因此沒有好好的宣傳香港。幸好代表團團長的「教導」下，大家並沒有玩得太過樂極忘形。

展望未來，07年世界童軍百周年大露營及08年莫桑比克第13次世界羅浮童軍大會都是樂行童軍的盛事，亦是一眾參加者相約再聚的日子，未知你是否會與我們一起渡過？

吳凱欣：嘉義出名的大自然風景，令我印象難忘

從台北的林口熬過多個小時的車程，終於到達嘉義的吳鳳技術學院。台灣的童軍真的很友善，沿途一直都充當我們的導遊，到了嘉義分站的開幕禮，真的令我這個對營火歌沒什麼認識的人大開眼界！除了台灣童軍的精采表現，各國童軍都在台上帶領營火歌，大家都十分投入，又唱又跳，即使時間晚了還不願離開，大家在開幕禮狂歡了一晚，帶着餘興未了的心情和疲乏的身軀返回吳鳳技術學院休息。

第2天，我們開始探索嘉義出名的大自然風景。嘉義最出名的，莫過於玉山和亞里山。雖然我們無緣登上兩座名山的頂端欣賞大自然之美，這兩天在附近遠足的旅程已經令我印象難忘。除了有雄偉的大瀑布和澄澈的溪水，還有很多大自然的鬼斧神工：燕子崖、蝙蝠洞等，都是些難得的大自然藝術品。雖然路途並不輕鬆，但也是值得的。晚上我們下榻山中的一所旅館——若蘭山莊。山莊的女主人十分好客，為我們預備了很多富當地特色的節目：「愛玉」(台灣小食)製作、泡茶試範、「糖」(好像麥芽糖的小食)製作及「狀元糕」(台灣小食)製作等；無論是台灣的童軍或是外國的童軍，大家都玩得很投入、很開心。

早上醒來，又是新一天的旅程。這次我們會到另一名勝景點遠足——瑞古大道。沿途風景優美，連英國的童軍都說這兒的風景美得像電影「臥虎藏龍」的場景。這裏還有令我們難忘的「英雄坡」，回想起身材高大的非洲童軍嚷着要回程的有趣情景，都會心微笑。當晚我們回到吳鳳技術學院留宿，經過兩天的體力勞動，大家都很早便就寢了。

第2天的主要活動是參觀交趾陶博物館及參與造橋服務。由於之前遠足了兩天，當中包括不少山坡，疲憊還未消除，幸好在交趾陶博物館裏都是一些靜態活動，而且還有機會親自為一些準備好的交趾陶製品塗色作紀念。午飯後，便到一個工地參與造橋服務。起初以為能力未恢復，一定會做得很吃力，幸好有仁慈的義工婆婆和叔叔教我們如何用最少的力來工作，真的辛苦得來，很有意義和樂趣。在嘉義的旅程亦隨着晚上的歡送會而結束，當晚各國童軍又載歌載舞，過了難忘的一夜。